Рекомендации по подсчету результатов соревнований в подгруппах

Подсчет результатов групповых соревнований часто вызывает вопросы, хотя базовые принципы очень просты. Эти принципы не меняются от того, является участником соревнований игрок или команда.
Игроку (команде) присуждается 2 очка (столбец таблицы «очки») за победу во встрече или за неявку противника, 1 очко – за проигранную встречу и 0 очков за встречу, которую он (она) не играл(а) или не завершил(а) (по любой причине). 
В примере, показанном в таблице №1, участник А имеет шесть очков за встречи, участник В имеет четыре очка, участник С имеет три очка и участник D имеет пять очков, так что распределение мест очевидно (столбец таблицы «место») – А, D, В, С. Однако, результаты игр в группе редко бывают настолько явными, как в этом примере, а более типичная ситуация показана в таблице №2, где участники В и D имеют по пять очков за встречи, а участники А и С – по четыре.
Таблица №1

	
	А
	В
	С
	D
	Очки
	Место

	А
	
	2-1
	2-0
	2-1
	6
	1

	В
	1-2
	
	2-0
	1-2
	4
	3

	С
	0-2
	0-2
	
	0-2
	3
	4

	D
	1-2
	2-1
	2-0
	
	5
	2


Таблица №2

	
	А
	В
	С
	D
	Очки
	Место

	А
	
	1-2
	2-0
	1-2
	4
	3

	В
	2-1
	
	2-0
	1-2
	5
	2

	С
	0-2
	0-2
	
	2-1
	4
	4

	D
	2-1
	2-1
	1-2
	
	5
	1


Общее заблуждение проявляется в том, что, поскольку позиции всех участников группы не были определены на этом этапе, следующим шагом должно быть рассмотрение отношения выигранных и проигранных партий у всех четырех участников. На самом деле распределение мест в данном случае зависит только от результатов встреч между соперниками за первое место (В и D) и за третье место (А и С). То есть, необходимо разобраться только между двумя участниками, которые борются за каждое из этих мест. Итак, поскольку участник D победил участника В, а участник А победил участника С, конечный результат – D, В, А, С.
Однако, может возникнуть ситуация, показанная в таблице №3а, где участник С с тремя очками за встречи явно четвертый, а у участников А, В и D – по пять очков у каждого. В этом случае не нужно учитывать результаты встреч, в которых С принимал участие, что показано в таблице №3б. Во встречах между собой каждый из оставшихся участников получил по три очка, соответственно выяснить их позиции можно только, рассмотрев отношения выигранных ими партий к проигранным (столбец таблицы «соотношение»). Участник А имеет отношение победы/поражения в партиях 3/3, участник В – 3/2 и участник D – 2/3. Таким образом, результат игр – В, А, D, С.
Таблица №3а

	
	А
	В
	С
	D
	Очки
	Место

	А
	
	2-1
	2-0
	1-2
	5
	1*

	В
	1-2
	
	2-0
	2-0
	5
	1*

	С
	0-2
	0-2
	
	0-2
	3
	4

	D
	2-1
	0-2
	2-0
	
	5
	1*


Таблица №3б

	
	А
	В
	D
	Очки
	Соотн.
	Место

	А
	
	2-1
	1-2
	3
	3/3
	2

	В
	1-2
	
	2-0
	3
	3/2
	1

	D
	2-1
	0-2
	
	3
	2/3
	3


Однако если бы результаты игр были такими, как показано в таблице №4а, после удаления встреч участника С, каждый из оставшихся участников будет иметь отношение выигранных партий к проигранным как 2/2 и этот шаг не будет решающим. Тогда нужно рассмотреть отношения выигранных очков в партиях к проигранным (таблица №4б). Для участников А, В, и D отношение выигранных очков в партиях к проигранным составляют 37/36, 37/39 и 39/38 соответственно. Таким образом, результат игр группы – А, D, В, С.
Таблица №4а

	
	А
	В
	С
	D
	Очки
	Место

	А
	
	2-0
	2-1
	0-2
	5
	1*

	В
	0-2
	
	2-1
	2-0
	5
	1*

	С
	1-2
	1-2
	
	1-2
	3
	4

	D
	2-0
	0-2
	2-1
	
	5
	1*


Таблица №4б

	
	А
	В
	D
	Очки
	Соотн.
	Место

	А
	
	9;5
	-9;-6
	3
	2/2
	37/36=1,027
	1

	В
	-9;-5
	
	10;7
	3
	2/2
	37/39=0,948
	3

	D
	9;6
	-10;-7
	
	3
	2/2
	39/38=1,026
	2


И, наконец, если в группе, результаты которой показаны в таблице №2, участник А уступил встречу участнику D по неявке, результат показывается в таблице №5 как W (winner –  победитель) и L (lost – проигравший) соответственно. Не меняется количество очков за встречи, выигранные участниками В, С и D, и позиции участников В и D остаются неизменными, но участник А, без очков за встречу с участником D, имеет общее количество очков только три и оказывается теперь на четвертом месте, даже если он выиграл то же самое количество встреч, что и участник С, включая встречу между ними.
Таблица №5
	
	А
	В
	С
	D
	Очки
	Место

	А
	
	1-2
	2-0
	L
	3
	4

	В
	2-1
	
	2-0
	1-2
	5
	2

	С
	0-2
	0-2
	
	2-1
	4
	3

	D
	W
	2-1
	1-2
	
	5
	1


Если встреча не сыграна или не закончена и необходимо принять во внимание подсчет выигранных партий или очков к числу проигранных партий или очков, участнику, который объявлен победителем, присуждается необходимое количество очков для завершения встречи. Таким образом, победитель несыгранной встречи считается выигравшим ее со счетом 2-0 в партиях и 11-0 в каждой партии. Если, однако, встреча была частично сыграна до момента остановки в пользу одного участника, все очки уже выигранные, засчитывают. Если участник, кого считают победителем, вел 3-1 в третьей решающей партии, счет может быть зафиксирован, как 11-7, 8-11, в двух сыгранных партиях и 11-1 в несыгранной.
